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Solidarités Nouvelles pour le Logement Essonne
Compte-rendu 

du Conseil d'administration de SNL Essonne 

du 18 décembre 2019 

à Marolles en Hurepoix

Présents :  Françoise Bastien, Marie-Claire Bidaud, Sophie Elie, Michel Julian, Françoise Manjarrès, Marie-Noëlle Thauvin, Viviane Motta, Gérard Cuvelier, Marie-Noëlle Mistou , Michel Brunet, Noël Brossier,  
Invité permanent : Jean-Marc Prieur, directeur.
Invités: Bertrand Lapostolet, directeur de Prologues, Jean-René Poillot président de Prologues. Simone Cassette et Marie-Françoise de Feraudy, responsables des formations de bénévoles.
Observateurs : Brigitte Désir, Pascal Sautelet 
Excusés : 

        Administrateurs et observateurs : Pascal Sautelet, Ali Amrouche, Michel Peyronny, Dany Aupeix. 

        Représentante du personnel: Caroline Clément.
La séance a été ouverte à 20 heures 25.

Ordre du jour 
1. Une heure pour Prologues, invités : Jean-René Poillot et Bertrand Lapostolet. 

2.  Le point sur les formations, invitées Simone Cassette et Marie Françoise de Feraudy

3. Campagne des municipales

4. Journée salariés-bénévoles et date du 23 janvier pour la préparation

5. Questions diverses.

1. Une heure pour Prologues, invités : Jean-René Poillot et Bertrand Lapostolet.

Axe de la présentation : une programmation concertée. 

Présentation de Prologues par Bertrand Lapostolet (voir pièce jointe): 
La structure : 
Prologues est une société anonyme et coopérative.  Une union d'économie sociale sans Impôt sur les Sociétés et qui  donne quoi qu'il arrive 65% au moins des droits de vote aux 5 SNL départementales(collège A), fondatrices de SNL. Elle compte quatre personnalités qualifiées et trois censeurs. Bientôt sept salariés.
Une part de Prologues est à 200 euros depuis 2005, mais le capital a augmenté.  Si nous devions céder Prologues, les parts seraient recalculées sur la valeur du capital et non au taux actuel. Prologues est contrainte de garder 15%  de sa trésorerie en liquidités. 

Françoise Manjarrès demande pourquoi les statuts restreignent la majorité de 65% aux membres fondateurs et si on peut envisager une réflexion sur le sujet. 

La situation :
Plusieurs années de croissance de 100 logements par an pour toutes les SNL. C’est un objectif pas la situation actuelle. Jean-René Poillot précise que si nos partenaires financiers nous font confiance, ils nous demandent aussi une vision finale de l'usage de leurs fonds. Prologues pourrait mobiliser davantage s'il y avait davantage de projets, du fait de notre bonne réputation. 

L'avenir: 

SNL Essonne est le département le plus actif des différentes SNL et Jean René Poillot souhaite dorénavant mieux collaborer avec nous. Bertrand Lapostolet souhaite que notre rencontre ne soit pas un moment exceptionnel mais que la collaboration se renforce et aussi avec les Groupes locaux.

SNL Prologues a un impératif de maîtrise des coûts, et nous avons intérêt à mutualiser nos compétences entre SNL D. C'est le sens du travail de Prologues actuellement. Il ne s'agit pas seulement d'agrandir le patrimoine, mais de ressources humaines. Un architecte en mécénat de compétences est actuellement mobilisé sur plusieurs départements. 
Débat :
Jean-Marc Prieur souligne que le nombre important de logements prévus est anxiogène pour les salariés et certains bénévoles qui soulignent la tension constante que cela entraîne. Tension qui se fait sentir même du point de vue du management. Il faut rendre les choses claires et compréhensibles à tous : la vigilance s'impose mais pas l'anxiété. La conscience qu'après le projet de Villemoisson nous n'avons plus de moyens pour payer l’accompagnement par des salariés ne doit pas bloquer notre développement car nous avons un an pour trouver des solutions, qui apparaissent d'ailleurs. 

Anne Olivier se demande si on ne pourrait pas acheter des logements sans MOI afin de garder le budget pour les autres pôles de SNL. La réponse est oui et déjà en œuvre (exemple des Molières).  Avoir des projets composites  et/ou portés pour d’autres est important et intéressant, pas seulement du point de vue financier. 

Jean-Marc Prieur et Jean-René Poillot précisent que Si nous ne produisons pas,  si nous devenons trop petits nous disparaîtrons. En effet, à l’instar de ce qui vient de se produire sur le dispositif de l’Accompagnement Vers et Dans le Logement (AVDL), les associations d’insertion par le logement sont systématiquement mises en concurrence et ce sont les gros opérateurs et les « nouveaux entrants » qui sont généralement plébiscités par les pouvoirs publics. 

Quelle place donner aux étudiants? Dans le Val de Marne, nous allons reprendre un grand foyer et y consacrer quelques logements d'étudiants. Mais plusieurs structures s'intéressent déjà à ce besoin. 

Gérard Cuvelier rappelle qu'il faut vraiment prendre conscience de la contrainte  de SNL  d'avoir des bénévoles. A Linas, on a pu créer un groupe, mais ce n'est pas facile. Nous n'avons pas assez de notoriété pour attirer. Les représentants de Prologues rappellent que depuis 2018, 3000 € sont donnés aux SNL D pour la « vie associative »  par logement produit (sous l’intitulé Prospection Immobilière et Partenariat Local dans les montages financiers des opérations). Par exemple en Essonne ces moyens financiers nouveaux issus de Prologues permettent de financer une partie du poste de la salariée Vie associative mais aussi Zoé Lhomme qui est arrivée à l’automne 2019 en tant que Service Civique.

2. Le point sur les formations : invitées Simone Cassette et Marie - Françoise de Feraudy

Simone Cassette signale le succès des formations sur la prospection immobilière (20 participants), et sur le suivi de chantier (17 participants) qui diversifient le champ d'action des bénévoles et qui pour le suivi de chantier permettent d'intéresser le voisinage et... le transformer en bénévole !

Pour les nouveaux bénévoles nous avons deux formations "bienvenue", en deux sessions
-  SNL et sa démarche : les participants se rendent compte que l'accompagnement n'est pas la seule possibilité d'engagement. 

-  SNL et les locataires. Des bénévoles de longue date venaient autrefois davantage pour témoigner. On évoque au moment de cette formation un calendrier surchargé. Il devrait être harmonisé  (Voir calendrier partagé).  
Pour la deuxième partie de la deuxième session, l’accompagnement, nous allons ouvrir la formation à des locataires invités par des bénévoles. Certains locataires ne comprennent pas toujours ce que c'est que SNL ni la place qu'ils peuvent y tenir.  

Simone Cassette dit que la commission invitera d’anciens locataires pour préparer des formations sur l'accompagnement. Il sera utile aussi de voir ce qui se fait à Paris et à l’Union. Françoise Bastien doit assister à une réunion en janvier.

Sur la question d'un accompagnement plus approfondi pour certains locataires, une autre formation sera proposée en réponse aux demandes des bénévoles. On va faire appel à des psychologues.
A noter une demande sur les aides sociales pour les locataires, plusieurs bénévoles se sentant démunis. Cette remarque arrache un sourire aux administrateurs qui ne sont pas sûrs qu'une formation règle entièrement le problème !

La formation sur la MOI fut un succès. Cela permet de donner une place plus grande aux bénévoles dans les projets pour qu’ils soient aussi acteurs (prospection des chantiers et suivi de chantiers). 

Formation sur la culture avec ATD quart monde. 
Formation écogestes Veolia pour l’eau, sur les économies d'énergie. Locataires invités. Si la formation avait lieu sur une journée, faudrait-il organiser une garde d’enfants ?

Problème : il n'y a pas de budget formation,  pourtant, dans certains cas, il y a un coût pour les formateurs : cette année,  le budget s'est élevé à 1000 euros. 

Simone Cassette termine en demandant si le CA a des désirs dans ce domaine.  Françoise Bastien dit que ce sera à l'ordre du jour d'un bureau ou de la vie associative et en attendant quelques idées sont proposées. Noël Brossier est allé à la formation des collectes à l'Union et la recommande chaudement. Nous verrons s'il est possible de les faire venir en Essonne.  On évoque aussi la formation d « ‘'Emmaüs connect » sur la fracture numérique et la formation informatique (cf les aides sociales et démarches administratives) : i-électronisme. 

On évoque une formation sur le droit des étrangers et on signale que l'association Le pied à l'étrier a fait venir un agent de la CAF qui explique le site. Une formation au maniement d'Internet et des consultations ou inscriptions en ligne parait désormais nécessaire à la resocialisation des locataires. 

SNL Union publie un catalogue des différentes formations dans les SNL. En Essonne, nous n'en avons pas fait la communication cette année, mais cela se fait habituellement. 

Pour une bonne adéquation des formations et des bénévoles, il faudrait qu'on connaisse précisément la composition des groupes locaux et des bénévoles actifs. Il existe un document datant de 2016 sur l'âge, le métier et le sexe, rôle et motivation des bénévoles recensés. Nos bénévoles sont âgés. Comment rajeunir l'ensemble ? Anne Olivier témoigne du fonctionnement de SINGA où il n'y a que des jeunes. Il serait bon de nous orienter vers davantage d'utilisation des nouveaux moyens de relations et chercher une relation plus libre où n'interviennent pas de notion de bénévolat mais d'échanges, plus dans l'air du temps.  
Le locataire venu avec Marie-Claire Bidaud à la commission « locataires-bailleur » demande à rester informé et souhaite continuer à participer aux réunions.
3. La campagne  des municipales

On doit ce qui sera proposé  à Etienne Primard et Hervé de Feraudy qui y travaillent et proposent de A à Z un tutoriel. Dans chaque commune, il faudra repérer qui sont les candidats, établir si on doit voir tous les candidats ou non.  Des modèles de lettre seront prochainement au point. Dans les documents qui seront distribués on saura l'état des lieux des communes: carencées ou non en logements sociaux. Il y aura aussi un document dans l'esprit du document existant SNL en 12 questions et puis une plaquette avec exemples d'opérations concrètes faites sur des bâtiments – y compris caserne, chapelle etc pour donner des idées de collaboration à des candidats.  Ces quatre documents seront  mis à disposition à Marolles début janvier . 

Chaque reponsable de GLS a reçu un mot de la part de Françoise Bastien. 

Pour plus d'efficacité, certains bénévoles ou administrateurs pourraient aller dans d'autres villes que les leurs pour faire connaître SNL.  Est-ce qu'on en envoie un exemplaire papier aux responsables de GLS pour les inciter  à se lancer ? Après débat sur l'utilité de la chose, on décide d'envoyer un exemplaire de la plaquette qui est jolie et engageante. Le reste sera seulement numérique.  
4. Journée salariés-bénévoles 

Rappel du thème : la coopération salariés bénévoles en dehors de l’accompagnement.
Rappel date et lieu : 17 mars à Longpont. 

Le  23 janvier à 10 heures, une réunion aura lieu pour la préparation à Marolles : répartition des tâches matérielles etc.

Jean-Marc Prieur a informé les salariés du thème de cette journée et chaque pôle va émettre ses attentes. Le thème de cette journée a été bien reçu par les salariés qui ont  déjà apprécié la collaboration effective et efficace de bénévoles au siège. 

Faut-il rechercher un intervenant pour nous aider à réfléchir à la coopération en général en début de rencontre ?
5. Questions diverses.

L'accord  demandé par les organisateurs des Etats généraux avec les 4 axes des Etats Généraux prioritaires dégagés à la suite des Etats généraux.
Renforcer l'accompagnement grâce à des partenariats. Après un moment d'élucidation du texte, nous constatons que nous le faisons déjà. Nous sommes donc d'accord.

Etre et faire ensemble le projet SNL
Donner plus d'importance à d'anciens locataires lors de colloques. 

Solliciter d’anciens locataires pour les écouter partager leurs expériences positives et négatives.
En trois, changer le titre et l'objet. Renforcer la visibilité de l'association. Oui. Pourquoi? Pas assez percutant.  Interpeller fait partie de la réponse. 

Pérenniser l'action de SNL grâce à un financement diversifié porté par tous.

Françoise Bastien proposera une synthèse des remarques à amender avant l’envoi aux organisateurs des Etats Généraux.
Fondation Abbé Pierre Rapport sur le mal logement. Le colloque aura le 31 janvier., participation sur inscription.  Michel Julian y fut, et recommande de s'y rendre. SNL a été sollicitée pour une intervention et son expérience en matière de logement de personnes isolées devrait être évoquée. 

En raison des dépenses pour l’informatique, la cotisation va passer à 47 k€.

La séance est levée à 23h30.

La  présidente





               La secrétaire

Françoise Bastien





Françoise Manjarrès
24, rue de l'Alun - 91630 Marolles-en-Hurepoix[image: image2.jpg]



Tél. : 01 69 58 77 58 – courriel : contact@snl-essonne.org


Ensemble, agissons pour le logement !
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